

清季东渡文人王治本序跋辑存

王 宝 平

王治本(1835—1908)，字维能，号泰园，亦作漆园，别号梦蝶道人，室名栖栖行馆，浙江慈溪人。贡生，候选库大使。光绪三年(明治十年，1877)赴日，先后任日清社、同人社汉语教师，中国驻日公使馆学习翻译生，光绪三十二年(1906)回国，两年后卒于故乡。王治本知诗能文，寓日时间之久，交友之广，留下史料之多，罕有其匹。

关于王治本的研究，实藤惠秀先生开先河^①，王晓秋教授接其踵^②，郑海麟博士开新篇^③，王治本故里辟蹊径^④，但未见对王治本为日人撰写的序跋进行系统的收集和整理。笔者从日本馆藏明治时期出版物中爬梳剔抉，辑出王治本撰写的序跋和题辞。上起光绪三年(1877)，下迄光绪三十一年(1905)，横跨近30年，内容涉及语言、文学、历史、书法等领域。全文以序跋时间排序，括号内文字为笔者所加。限于篇幅，王治本为《附评维新大家文抄》(松本万年，明治十年，1877)和《众教论略》(加藤熙，明治十年至十一年)所撰之序省略。

1.《皇汉金石文字墨帖一览》^⑤题辞

碑碣苔荒半断残，谁能金石付重刊。
高才别具收罗法，妙墨无愁稽考难。

①《近代日中交涉史话》，春秋社，1973年。

②《近代中日文化交流史》，中华书局，1992年。

③《清季名流学士遗墨》，《近代中国》第11辑，上海社会科学院出版社，2001年。本文辑录有王治本致冈鹿门的4通信函，但未涉及王治本的序跋。

④王勤漠：《慈城黄山村王氏兄弟在1870年后进行的中日民间交流》；王勉善：《我对曾祖的追思及黄山的回忆》；张如安：《天涯随处着游鞭——宁波近代诗人旅行家王治本初探》，《古镇慈城》第37期，2009年3月。

⑤《皇汉金石文字墨帖一览》二卷，青木可笑编，明治十年(1877)刊。是书另有王治本题书名。青木可笑(1807—1881)，字孟纯，号树堂、鷺巢，尾张(今爱知县西部)人。汉文学家，著有《江户将军外史》、《树堂遗稿》等书。其墓碑篆额由王治本同乡王仁爵书写。

汉国相兼皇国采，今文应作古文看。
分明一卷烟云录，甲乙题籤认简端。
时在丁丑（光绪三年）初夏，泰园王治本稿。
满座古图书，谈论乐有餘。
会逢多博士，稽考析皇初。

《考古图》泰园王治本题于不陋居。

2.《近世伟人传·仁字集》^①题辞

羨君信史纪当年，潛德幽光萃一編。
司马文章董狐筆，伟人多藉伟人傳。
时在丁丑（光绪三年）季冬，浙东泰园王治本。

3.《三音四声字貫》^②序

且自结绳以来，未有文字先有音声，因声以制字，孳乳而生，形声相益。字日滋而声递变，以至土音谚语，方异俗殊，于此而欲统千古、一四海，分析其义、贯通其音声，以徵天下同文之盛，岂不难哉！夫字学之书，《三苍》最古，汉许叔重据以撰《说文解字》十四篇，发明六书之旨，为功甚大。然非精于六书者，不能通解也。至若以分韵排纂者，始于徐锴《篆韵谱》，以四声隶字者，始于颜元孙《千禄字书》，以西域梵语所传十四字母贯一切音，始于六婆罗门书。然或近痘订，或类钞胥，或儒释纷陈，或考据多谬，而欲贯而通之，以期尽善而无弊也，则难矣。维我清朝，稽古右文，究心典籍，合西域属国之文，首列国语为枢纽，次列汉字以释名义，次列三合切音以求声韵，则有《西域同文志》一书；合天竺五十字母、西番三十字母，使华语梵音互相贯通，则有《同文韵统》一书；而根据六书，搜罗百代，每字必详音训，则有《字典》一书，洵皆超轶前古，可谓字学之统汇焉。余性好游历，不喜读书，客扶桑者二年矣。一日友以高井先生所编《三音四声字貫》索序于余。予展而阅之，知其辨别古今之韵、援引训诂之条，有与《字

①《近世伟人传》十一编二十二卷，蒲生重章编，明治十一年（1878）至二十八年（1895）刊。是书另有黄遵宪、何如璋、沈文荧、王韬、张斯桂、黎庶昌、姚文栋、徐承祖、徐致远、傅云龙、孙点、黄超曾、李经方、钱德培、张文成、徐少芝、陈衡山等清人序跋、题辞和评语。蒲生重章（1833—1901），字子闇、意贊，号聚亭、綱亭、青天白日楼主人等，越後（今新泻县）人，历任太政官少史、修史局三等编修、大学校三等教授，另有《聚亭诗钞》、《聚亭文钞》等遗世。

②《三音四声字貫》十二卷，高井思明编，市川清流校，东京山中市兵卫明治十一年（1878）刊。是书另有何如璋序。高井思明（1762—1838），名伴宽，字思明，号兰山，江户时代文人。著有《音训国字格》、《平家物语图会》等。市川清流（1824—？），著有《雅俗汉语译解》、《姓林一枝》、《英国单语图解》等，馀未详。

典》相似焉；其以和音为枢纽，并列古音华音，以求声韵，有与《西域同文志》相似焉；其梵音互相贯通，有与《同文韵统》相似焉。且注韵而不排韵，与一切韵谱有异也；审声而兼审音，与一切字书有间也；采梵音而不重在梵音，与一切佛书更有别也，是非精于字学者，乌能一而贯之，以集其成哉！方今日邦维新启运，文教聿隆，海外邻封，咸修盟好，得是书而览之，译其字义、辨其音声，可以见同文之准则，可以通异域之言，不特为学者所珍，凡我远人更以先睹为快焉，不禁欣喜，而为之序。

光绪四年岁次戊寅荷月中浣，浙东泰园王治本撰，浙东秉仙王藩清书。

4.《日本名家经史论存》^①跋

关君季确所编《经史论存》，自闇斋氏、仁斋氏以迄宕阴、息轩辈八十馀人，文四百二十五篇，历时几三百年，其搜罗而手录之，不可谓非勤且博歟。闲尝阅《徂徕集》，有云：“扶桑文明之运，宁平之际，于斯为盛。”茂卿所谓“于斯”者，在正德、享保间，去今已百四五十载，其文运之蒸蒸日上，更谓莫盛于今日矣。编中所录前后名家，古朴如茂卿，沈挚如一斋，纤余如静轩，雄迈如子成，其馀亦磊磊多材，各有所长。又谓：“文风之盛，于是编叹观止矣。”余为评点二三策，以勉从季确之请也。刻将成，爰跋数语于后，以志季确采辑之精，并以谢余狂瞽之失也，读者谅之。

大清光绪四年岁在戊寅夏日，浙东王治本撰并书。

5.《唐话为文笺》^②序

昔孟轲氏有言曰：“引而置之庄岳之间数年，虽日撝而求其楚，亦不可得矣。”是以知欲齐语者，必入齐之国，居齐之地，与齐人相聚，处久之又久，而语皆齐语矣。否则，“一齐人傅之，众楚人咻之”，欲其齐语也难矣。虽然要在教之者得其法耳，苟能汇集其国语，译其音声，载诸简册，聚其人于一堂，而日夕演习，则对是书恍若入是国也；诵是书恍若与是国人相处而谈也，又何待置之庄岳而后能哉。近者，五洲辑睦，万国联盟，互习土音，以通交好。上自士夫，下及商贾，粗之为语言，精之为文义，豁异言之禁，以征同文之盛。在斯时焉，余友日本渡边君编《唐音文笺》一书，盖深得此旨焉。

①《日本名家经史论存》十五卷，关义臣编，明治十二年（1879）至十三年（1880）刊。是书另有王藩清、王韬、张斯桂、何如璋、沈文荧、黄遵宪、廖锡恩等人序跋、题辞和评语。关义臣（1839—1918），字季确，号湘云，越前人。文史学家，男爵。著有《秋声窗咏草钞》、《秋声窗诗抄别集》、《秋声窗文钞》等。

②《唐话为文笺》一卷，渡边约郎编，东京正荣堂明治十二年（1879）刊。渡边约郎，字益轩，东京人，有《近世律诗学便览》、《名物假名和气韵》等遗世。

光绪四年长至月，浙东王治本撰。

6.《韵华帖》^①序

自来抱绝世之才者，施诸朝廷，则成绝世之功业；著诸简册，则为绝世之文章；而窃叹才不世出，固未易数数觏也。余自丁丑春客扶桑，闻彼都人士竞称三洲长君名，谓夫长君者，固当世抱绝世之才者也。道其从军奥州，参赞帷幄，多出奇谋，谋升任内省学博，得以经术上邀圣眷，是非绝世功业所见端者乎？余又于友人斋藤君处诵其诗馀，风流跌宕，在淮海、耆卿之间。词虽小道，谓非绝世文章之一斑乎？惜乎！吾闻其才，而未见其人也。一日儿玉奎卿先生以长君所书《韵华帖》见示，首卷为山县参议书《韩子·孤愤篇》，次卷书儿玉氏之《九州四国叙》，三卷书其自吟诗篇。余展阅数四，不忍释手。其书法出入于颜柳，乘兴挥毫，罔不如意，非婢学夫人者所能及焉。欧阳公《字说》云“古之人皆能书，独其人之贤者传遂远”，又云“颜公书虽不佳，后世见者必宝焉”。诚哉！是言也。盖必有绝世之才，能成绝世之功业，著绝世之文章，而其书乃足比美颜柳，重当时而垂后世不难矣。余于长君亦云然，而惜乎吾闻其才、见其书，而未见其人也。虽然未见其人，见其友如见其人矣。何也？昔子舆曰：“端人者，其取友必端。”长君抱绝世之才，为其友者亦必有卓越一时之才者也，而况乎吾已得诵其吟篇、赏其手书，亦窃自幸其有缘矣。因索余序，故历叙之并志仰慕云尔。

时在光绪四年戊寅七月上瀚，浙东泰园王治本撰并书。

7.《芝山一笑》^②序

扬州从事，即是惠休；唐代诗人，盛称贾岛；杨万里誓参黄面老，勘破针锋，苏东坡自号“行脚僧”、“吃些酒物”；居士乃维摩再世，谪仙为金粟后身；了了前因，不过现身说法，茫茫尘世，须知易地皆然。有鸿斋石川君者，慧业文人，修真逸士，善天人之说，参文字之禅；仿白公来往香山，契联

①《韵华帖》五卷，一名《中学习字本》，东京儿玉少介明治十一年（1878）刊。是书另有王琴仙、王寅、黄遵宪、胡震序跋，李鸿章、张斯桂题字，张甫、钱怿题笺。长三洲（1833—1895），名芡，字世章、秋史，号三洲，丰俊（今大分县）人。善诗文，工书画。历任太政官权大史、大学少丞、文部少丞、文部大丞、明治天皇侍读、侍书，曾与柳原前光同赴清朝缔约。明治十二年（1879）辞去一切公职，翌年与重野安绎、川田刚等创办斯文会。有《三洲居士集》、《书论》等存世。

②《芝山一笑》一卷，石川鸿斋编，东京文升堂明治十一年（1878）刊。是书另有沈文荧序，何如璋题书名，潘任邦插图，王治本、沈文荧、黄遵宪、廖锡恩评语，载何如璋、张斯桂等十多名清人往来诗文。石川鸿斋（1833—1918），名英，字君华，号鸿斋、芝山外史、雪泥居士，丰桥市人，明治时期著名汉文学家，善汉诗，喜书画。著述丰富，有《鸿斋文钞》、《日本文章轨范》、《续日本文章轨范》等遗世。

如满；等刘老清修净土，社结远师；其亦将从无住而问鵠，向华林而唤虎乎？一旦修觌礼、敦交情，偕西方法雨之徒，谒南国使星之座。同堂趺坐，袈裟与缝掖齐飘；对席相观，断发与秃头莫辨。过去佛、现在佛，三世修来；菩萨身、宰官身，一言道破。号为大弟子，呼作小乘僧，藉此一面之缘，因心着想，吟就七言之句，以假为真。因是戏言，传为笑语，此《芝山一笑》集之所由著也。夫曰“芝山”，详其地也；曰“一笑”，白其诬也。罗两国之吟篇，竞说空中之幻，纪一时之问赠，爰证错里之因，此则笑貌依然，彼则笑谈莫逆。偕来有衲子，亦既笑欲绘图；相遇尽诗禅，还因笑以博捧，此事恐为方家笑，其情可与知者言。若论微笑拈花，本是禅门宗旨，差如冷笑读议，想见国士丰裁。闻者冁然，总是丰干多饶舌；众生莞尔，料知罗汉亦低眉。索我片言，致君长啸。我闻如是，或应悟彻三生。于意云何？只可付之一笑而已。

时在龙飞光绪四年岁次戊寅七月上浣，浙东黍园王治本撰并书。

8.《亚细亚言语集》^①题辞

千载邦交气谊联，须知亚细壤相连。

凭君倍扩同文化，汉语和音一卷传。

鹿山广部君，余旧交也，精汉学兼通汉语。近辑《亚细亚言语合集》，将付刊，索余言，余即书一绝以赠。大清光绪五年端月谷旦，溪上黍园王治本。

9.《日本文章轨范续选》^②序

石川鸿斋先生，东国名士也，少擅才华，鞭驱绣虎，夙雄翰墨，高视灵螭。绍石大夫之遗徽，别饶逸趣；溯源将军之华胄，尚有雄风。一时迹寄都中，誉腾日下。文章司命，著作等身，史纂山阳，为订千秋之谬；吟联海客，聿留一笑之缘。羡仙骨之粼粼，书室曾题其额；想英姿之飒飒，画家亦擅其奇。固已极文苑能才，亦可谓骚坛盛事矣。《日本文章轨范》，曩时先生所手编也，今复纂修续集，采选佳篇，仁喜之间，淡海、菅江多杰作；元和而后，罗山、白石尽能文；物茂卿文足书碑，疑贤于宽政三博士；室师礼笔堪扛鼎，可继夫唐宋八大家。盖初编则多取近今，而兹集则并收往古焉。嗟乎！操选政者，固非易易。宝臣不录原道之篇，殊慚挂漏；伯恭未登岳阳之记，难语精详。魏氏大全，徒以冗烦充帙；贺征辨体，终嫌珠砾兼收。推之

①《亚细亚言语集》七卷，广部精著，明治十三年（1880）刊。是书另有龚恩禄、刘世安序。广部精（1855—1909），上总（今千叶县中部）人。日本明治前期汉语教育创始人，创办日清社，兴亚会发起人之一。有《总译亚细亚言语集》、《发字便蒙解》等遗世。

②《续日本文章轨范》七卷，石川鸿斋编，东京稻田佐吉明治十五年（1882）刊。是书牌记作：何如璋阅，石川鸿斋批撰，沈文荧、黄锡铨、王治本合评。石川鸿斋事迹见前述。

《江湖后编》，未分其例，正宗续刻，各判其时，补文选者难合一书，续文粹者已成两手。而先生则辟易千人，独精万选，据华断简，缥帙愈珍，标美前修，絳绳待续。遍采昆山之玉，敲彻声声；频罗沧海之珠，穿成一一。征材不匱，斗鸡登王勃之檄文；取精既多，由鹿载吕温之辞赋。仆学慚茅塞，迹等蓬飘，文字有缘，曾拟三都之序；琴樽与共，并分四韵之吟。兹乃得读名文，倍钦精选，觉场开选佛，重揭名经，国号梯仙，再题蕊籍，效藤原之续笔，仍枋得之旧名，垂先正之典型，示后儒之津筏。追芳雅颂，我曾百读而弥忻；嗣响风骚，人定一编之争置也已。

时在大清光绪六年八月上浣，浙东泰园王治本撰，浙东肇侯王仁爵书。

10. 《鸿斋文钞》^①跋

余自今夏，重游武州，寓居墨江楼上，别来旧雨，相遇益欢，非余访友，即友来访，琴樽诗酒会无虚夕，而其间频频相遇者，惟鸿斋先生为最。一日先生来，酒间出文稿一卷曰：“此仆半生敝帚，谋将付梓，又恐遗当世笑而滋后世议也，将终弃诸败笥而已。”余曰：“先生其未闻仲小海之言乎？‘人生一世，留得几行笔墨，被人指摘，便是有大福分人。不然，草亡木卒，谁知之而谁议之。’旨哉言乎。其痛快直捷，非能道人所不能道者乎？今余读先生文，稟经制式，酌富雅言。其著论处，有关名教，有益世教，非徒作寻行数墨者言。即有小疵，无害大醇，复何患人议其后哉？即有小议，亦何损于先生乎？”先生乃欣欣然，离席而起，举一巨觥，以酌余曰：“快论，快论！”因索余序，遂书此言以应之。

光绪六年岁在庚辰中秋前十日，浙东泰园王治本撰。

11. 《东旋诗记》^②序

夫登临川岳，诗人不乏吟篇；跋涉都郊，过客每多题咏。故平原赴洛，长林振其遐思；羊祜镇襄，岘首寄其浩叹。罔不吟眺摅愁，踌躇吊古。然搜奇索胜，要多缘流连觞咏之词；游目骋怀，不尽是离乱悲歌之作，则何若冈君鹿门《东旋纪游》一编，其音弥哀，其志良苦也。鹿门，奥州逸士、瀛岛名材，意甚豪雄，学尤博洽，值戊辰之厄运，逢张角之灾星，狂士襟怀，未肯因

①《鸿斋文钞》三卷，石川鸿斋著，东京山中市兵卫明治十五年（1882）刊。是书另有何如璋、沈文荧序，王藩清、沈文荧、王治本、黄锡铨、黄遵宪评语。石川鸿斋事迹见前述。

②《东旋诗记》一卷，冈千仞著《藏名山房杂著》第一集（明治十六年（1883）刊）之一。是书另有杨守敬题书名。冈千仞（1833—1914），名振衣，后改千仞，字子文、天爵，后改振衣，号鹿门，仙台人。汉文学家。曾任东京书籍馆馆长，经营私塾缓猷堂。明治十七年（1884）游历中国，与李鸿章等相交。著有《尊攘纪事补遗》、《观光纪游》、《观光游草》、《米利坚志》、《法兰西志》等。

循随俗，书生意气，其愿慷慨筹策。无奈愿难如我，力不从心，乃况瘁以北奔，亦仓皇而宵遁，神伤北浦，目断松瀛。遂致触目之形，发为呕心之句。情深君国，感托白杨；身历兴衰，曲传红豆。庾子山之篇什，由来危苦居多；刘越石之诗章，惟以悲凉为主。而且情多寄托，洵为有谓而然；义属兴观，讵是无因而作？寓是非于言外，写烟景于个中。字挟泪痕，悉苏李穷愁之赋；句缘忧结，尽屈原放逐之吟。仆南国散人，东瀛羁客，相逢萍水，得订苔岑，猥以麟笔之巨篇，下向鲰生而索序。览诗里之乱山，听吟余之流水。当日鼓茄，尽绘盛于纸上；尔时花鸟，恍写恨于篇中。羡君赋九千言，杜老之诗即史；嗟我朗吟一过，陆云之砚愿焚已。

光绪六年庚辰夏月，浙东泰园王治本拜稿。

12.《禹于日录》^①跋

是游也，伴结三人，序维九月，出由品海，归到中川。课程，则百里匪遥；计日，则二旬未及。芒鞋遍踏，来寻空谷闲云；竹杖偕行，本是联床旧雨。怀霸图而慷慨，俱有雄心；览古迹之苍茫，定将堕泪。寻烟而语，载酒以从。洵足娱游子之襟，发幽人之感者矣。而三友者，以谓烟花过眼，未许遽忘，江海游踪，亦堪共话。爰谋载笔，合著行篇。前者呼而后者应，相遇无非游士；此为唱而彼为和，知音同是国工。驿路披编，历纪总房风雨；旅窗握管，遍搜富筑烟霞。录聚米之遗筹，志策鞭之旧址。采访将军之宅，探寻诗客之碑。尔喜言情，我优论事。各叙目前之景，以供笔底之谈。名曰《禹于日录》，盖取诸《庄子》焉。仆半生匏系，万里蓬飘，读此游编，倍增客感。为羨同行良友，其中必有我师，乃知所过名山，入此便成佳话。岭云村树，如共联韩孟之吟；水影灯光，若分写赵张之画。足不虚涉，笔有餘妍。胜景常新，良游如昨。君固含毫而神往，我更披卷而情移也。

光绪辛巳（七年）春季，浙东泰园王治本跋于墨江桂花庄。

13.《热海游记》^②跋

鹿门是卷，情真景切，语重心长，能于残山剩水之间，发论世知人之感，蔓草荒烟之际，动伤今吊古之思。论时事之盛衰，考形势之得失。浏览在目，感慨从心，言托一时，情驰千古，何其伟也！余羁人也，不克短衣疋马，览胜探幽，而一阅此编，觉蛭岛之奇、函根之险、金泽之山光、热海之泉声，恍若目接而神游焉，不禁称快者再。

光绪辛巳（七年）春日，浙东泰园王治本撰于日东墨江寓居。

①《禹于日录》一卷，冈千仞著《藏名山房杂著》第一集之一。

②《热海游记》一卷，冈千仞著《藏名山房杂著》第一集之一。

14.《近史偶论》^①序

论也者，所以辨其是非邪正，而慷慨以论定之也。然凭虚以发议，不实指其时事，则每惝恍而难信；炫奇以立说，好穷推夫古昔，则又荒远而无徵。不然，或拾前人之牙慧，以益其枝叶，或求古史之毛疵，以订其讹谬，非偏则浅，非驳则随，其何足以昭定论哉。大野氏太卫著《近史偶论》，日者持书过余，曰：“卫也浅学，不敢媲美前修，妄论往古，故近取天保以迄今兹，凡五十载，就所见所闻者，录其政要，参酌己意，以自托于乡谈舆论之例而已。”余闻其言，知其有足取矣。窃尝读《日本史》而慨然焉。古来书纪、实录等史，皆成于亲王、大臣之手，一时政治粗安，文辞朴陋，林鹤梁谓其“体裁未为完备”，信不诬也。独水户黄门《日本史》、涩井孝德《国史》、中井竹山《逸史》、赖山阳《外史》，差足传信耳。然黄门之史，博而失要，朴而无华，令人读未终，而欠伸思睡。《国史》则收将军于本纪，称西都为天朝，义例其安在乎？《逸史》、《外史》例取编年，颇称严谨。《外史》尤以议论见长，特其抒写己见，往往与诸史相抵误，故读者不能无讥焉。近今日本废藩置郡，联约通商，国事纷更，一变中古之旧制，有心者所当努力自奋，以图效于朝廷；否则，亦当抗论时政，立一家言，以垂后世。大野氏之著《偶论》，其即此意夫。观其纪事，系以年月，核其实也；裁笔断自近代，就所知也；发论独抒胸臆，不屑同于人，亦不敢背夫古，其大旨固如斯耳。若夫进而求之，论辨宗夫山阳，简括法夫中井，赅博取夫黄门，庶几文简而事详，理直而言当，体精而法密，不谬于是非，不淆于邪正，而论乃得其平矣。吾愿大野氏讨论之、修饰之、润色之，精益求精，而三复致意焉可也。大野氏闻余言，曰：“然！”余遂书此以与之。

光绪七年岁次辛巳夏月穀旦，浙东李园王治本书。

15.《薇山摘葩》^②题辞

神山顶上观红轮，万丈霞光气似春。
萍水何缘逢杰士，蓬瀛自古住仙人。
诗情澹泊摹彭泽，文阵纵横拟颖滨。

①《近史偶论》二卷，大野太卫著，东京大野太卫明治十四年（1881）刊。大野太卫，字云潭，事迹未详，著有《云潭近作三百首》、《宋学神髓》、《泰西格言》、《老子讲义》、《高岛翁言行录》等。

②《薇山摘葩》二卷，水越成章著，明治十四年（1881）刊。是书另有庐永铭题笺，廖锡恩、刘寿铿、庐永铭、冯昭炜、郑文程、卫寿金题辞，胡震序，廖枢仙、胡震、吴颢、刘寿铿评点，王治梅绘画，刘寿铿、廖锡恩、吴广霈、庐永铭、陈鸿浩识语，胡震跋。水越成章，字裁之，号耕南，播磨（今兵库县）人，汉文学家，有《唐宋诗话纂》、《皇朝百家绝句》、《日本名家汉文作例》等著述遗世。

省识东风才一面，羨君丰度自超伦。

己卯(光緒五年)冬，余來神戶。甫經相識，即惠和章，故迭前韵奉答耕南仁兄先生作家正之。浙東泰園王治本拜草，粵東黃一夔書。

16.《鳳文龍彩帖》^①題辭

鳳樓書擁百城多，韵府刊成較旧何。

銅版開雕皆鐵画，金花初印若星羅。

字形縮小觀猶捷，鋟本翻新讀不訛。

十六瓊函精且密，人人爭購快披摩。

《佩文韵府》銅版鐫成，賦賀前田先生，并請政之。時乙酉(光緒十一年)春仲，浙東泰園王治本初稿。

17.全唐詩閣^②記

佐伯羽北，羽之名士也。宦游陸，能詩而尤愛友，凡遇吟咏之士，必深相結納，有遠來者，必招致其家，樽酒論詩，晨夕不稍倦。近購得《全唐詩》一部，欣然曰：“吾向欲與一二吟友聚處，而未可遽得也。今乃得與全唐一代詩人同處於一室，如相把晤，樂何如乎？”遂名其室曰“全唐詩閣”。癸巳春，余來游仙城，始得與羽北相識。談次即以閣記相屬，余諾之未果也。越月餘，往訪其家，下榻款留，深情優渥，遂出示所藏《全唐詩》，對坐披誦，或次韵、或聯吟，多效韓、孟、皮、陸之體，得詩七八首。一夕，羽北復以閣記請，余曰：“余今既坐是閣，誦是詩，亦焉可無一言哉？夫唐一代歷三百年，其中工詩者，凡二千二百餘人，得詩四萬八千九百餘篇。分其時為初、盛、中、晚，論其體則溫柔敦厚、幽僻奇谲，(无)一不備。君既羅集眾美，得以尚友於其間。钟嶸有云：‘孔門如用詩，公幹升堂，陳思入室，景陽、潘、陸可坐于廊庑。’今日者入君之室，升君之堂，知必以少陵、太白為首坐也已。若夫詩閣之外，云山怀抱，則當取景於牧之水郭山村之句也；詩閣之下，花木清華，則當寄興於文山花紅玉白之唱也；东风香草，則韓君平之綺情也；疏雨梧桐，則孟浩然之佳咏也。以詩中之妙語，賞閣中之幽情，心領神會，其

①《鳳文龍彩帖》一卷，前田圓編，明治十八年(1885)刊。前田圓(1853—1918)，號龍野人、默鳳道人，兵庫縣人。近代著名書法家，創辦出版社鳳文館。為挽漢學衰微之勢，投巨資出版《佩文韵府》、《資治通鑑》，招破產。後創刊《書鑒》月刊，與日下部鳴鶴等鼓吹六朝書法。曾赴上海、天津、北京游歷。著有《默鳳帖》、《書學捷徑》等。

②是文載《羽北遺稿》，該書三卷別集一卷，佐伯真滿著，矢土勝之評，仙台伊藤安右衛門明治二十七年(1894)刊。是書另載王治本《哭佐伯羽北兄》詩一首：“話別匆匆才來年，东风底事太狂顛。何時重得聯吟句，愛我曾教下榻眠。一郡哀歌多涕淚，半生官迹化雲烟。全唐詩閣無人問，讀到題篇倍黯然。”佐伯真滿(?—1894)，字達也，號羽北，羽後(今大部屬秋田縣)人，餘未詳。

乐陶陶。知君取友于千百载，而遥取材于九百卷之富，诗学渊源，直探其奥，不难自成一家也。余亦得一登斯阁，讽咏流连，不可谓非有缘也哉。”故濡笔而乐为之记。

18.《神易堂易断》^①序

《周易》筮法，肇始于《洪范》，散见于《春秋》内外传，宿官世业，掌在筮人，由来旧矣，迄今几失其传。岁庚子，余重游东海，得阅《神易堂易断》，为高岛吞象所著。卷首自叙揲蓍之法，并追述生平因事系囚，于犴狱中得残《易》半本，朝夕参玩，独得神解，遂即自筮休咎。爻象所示，一时莫得其解，既而脱罪，其应如响，此其始筮之验也。厥后凡值岁首，或家国大事，悉皆取断于筮，而他人之有疑欲决者，亦咸来请筮。岁积一岁，以其所筮之经验者，钞录成帙。每卦或一筮焉，或再筮三筮焉，随机判决，各得神解。订为六十四卷，付刊行世，知与不知，皆奉之如神。一日，余于友人处获晤高岛翁，谈及《易断》之妙，翁曰：“惜此书纯用和文，不克流传海外，请君一绎汉文。”友人亦相与劝说，余遂应命。卦首先释象义、字义及阴阳变动、参互错综之旨，后系所筮断验。余为之循其意，绎其词，从事于笔砚者八阅月乃成。嗟乎！钱卜之法，创自京房，专以五行生克，决人休咎，而于爻象《爻辞》，概不究论，求所谓“大衍用九”之法，判若两歧。兹得《易断》之书一出，俾揲蓍古法再见于今，筮人之掌，得复于古，皆高岛氏之功也。余幸删绎事竣，为叙其颠末如此。

光绪辛丑（二十七）岁三月上澣穀旦，浙东泰园王治本撰于食研斋。

19.《富岳晃山市月游纪》^②序

余尝谓“人生世间，得遍游名山，固士之幸也，而亦即山之幸，然其间有缘存焉”。西蜀峨嵋，名胜甲于天下，唐杜少陵，天宝间流落西川，足迹所经，辄多题咏，而独未登峨嵋；宋苏子瞻，本蜀人，登第后迁谪多在东南，亦未一登峨嵋；乃知名山与名士，必有夙缘方许登览，否则有相遇而终疏者矣。余今秋重游越中，翌日，小杉复堂君来访，为余二十年旧友，一见依然。追述前游，前景如昨，顾壮者老，老者衰，故交零落，君殆鲁灵光矣。谈次，

①是书定名为《增补高岛易断》，四卷，高岛吞象著，王治本译，明治三十四年（1901）刊。是书易名《图解高岛易断》，易简点校，陕西师范大学出版社2008年出版。高岛嘉右卫门（1832—1914），幼名清三郎，后易为嘉卫门、嘉右卫门，号吞象，江户（今东京）人。著名实业家、易学家。著有《神人交话》、《宗教论》、《清国大家书集》等。其中后者1902年刊，为清季达官名流庆亲王、荣禄、袁世凯、吴汝纶、林纾等为《高岛易断》一书所撰的题词、序跋集。

②是文载《东游日录》，明治四十五年（1912）刊。是书另有王治本评语。小杉熙（1830—1901），字敬止，号复堂，富山人。善诗文，有《复堂遗文》等存世。

出游记一卷，嘱为点定，并索为序。余披诵一过，知其游在丁亥，迄今已将廿载。当时乘暑暇作胜游，自飞信抵武藏，复由毛埜经新斥而还，时经匝月，途历千程。凡每日所涉所见，山邨水驿、雾宿霞餐，无不绘写其形，而于富岳、晃山二游，烟湖雪岭、古刹残碑以及蹊径之崎岖、林泉之深邃，纪录加详。尤喜叙事简洁，点景鲜妍，几将化笔墨为云烟，恍如读少陵草堂之诗、子瞻赤壁之赋，不禁令人神往乎。余忆曩时北游，道出信浓，曾泛棹富川，而芙蓉顶上未尝一驻吟杖；晃山曾经一游，纵有吟咏，亦恨游之未畅、言之未详，窃滋媿焉。兹得读君游记，大足畅我胸怀、豁我眼界，何幸如之。而余因之有感焉，古来名山胜境，日夕往来，不知凡几，而真能游赏者，千百中实无一二，无论樵叟、牧童，不知领略，即自谓好游、啧啧称羡者，亦多一过而名遂灭，此其人固有负于山，而山亦何取夫其游。余故曰：名士之不获登览名山，固士之不幸，而名山之不获名士赏咏，亦名山之不幸。使峨嵋当日得少陵、子瞻一游，当不知留多少佳篇矣。余今犹为峨嵋惜之。富岳、晃山何幸，得君一游一纪，足为名山增色，山灵有知，当亦叹良缘之匪浅。余亦得附一序于纪末，与名山共此不朽，是则余之深幸也，不可谓非有缘也耶。

时在光绪乙巳（三十一年）秋九，漆园老人王治本撰，时年七十一。

20.《雪炎百日吟稿》^①序

方今天下，崇尚商政，开拓海程，讫溟渤以通航，迁有无而作贾。商政之通塞，隐与国政之强弱相关，而尤赖邮船以通其血脉。故昔时有穷年累月而不能周历者，至今直可计日而往还，邮船之利于斯为盛矣。禾原君擅作赋之才、抱有为之略，退隐于商以自晦。《书》曰：“若涉大川，用汝作舟楫。”在《书》为喻言，而君则施诸实业。盖观其所业，不益可见其志之大、才之宏乎？曩年司邮船社务，客居沪上，暇尝探燕冀，泛荆湘，往来苏杭赣粤，又复远渡重洋，游历欧美，凡遇胜境，置酒招饮，与当世士大夫赋诗赠答。游归裁录付刊，出示同好，故一时中外文士，咸慕其丰采，乐与之交游以为幸。兹于公历旧腊因事重游美邦，自东京起程，两阅月而旋，旋后即复出游吕宋，阅月餘而旋，先后游期计一百有九日，往来海道，历三万八千里有奇。仆仆风尘，匆匆岁月，他人处之必有不胜其瘁者，而君则以优游适

①《雪炎百日吟稿》一卷，永井久一郎著，明治三十八年（1905）刊。是书收有王治本、庞嘉猷、潘飞声、黄璟、胡公寿等晚清文人诗多首。永井久一郎（1852—1913），字伯良、耐甫，号禾原、来青，尾张（今爱知县西部）人。著名文学家永井荷风之父。留学美国回国后，历任东京书籍馆馆长、东京女子师范学校教谕兼干事、内务省书记官、农商务省御用挂、东京帝国大学书记官、文部大臣秘书官。明治三十年（1897）入日本邮船会社，任上海支店长、横滨支店长。著有《西游诗续稿》、《西游诗再续稿》、《来青阁集》、《观光私记》等。

之、歌咏出之，其或篷窗风雪，触景感怀，与夫绮阁琴尊，偕朋斗韵，得诗五十馀首，名曰《雪炎百日吟稿》，出示于余，并索为序。余披卷一诵，觉海天涛白，酒地灯红，恍若于字里行间，如闻其响，如睹其形，读者罔不惊叹其诗之工。余独谓其纪录海程之要，摹写客路之艰，联络邦交、扩充商务，实隐与国政有切要之关，而诗特其寓意者焉。若徒以诗赏之，犹未足窥君蕴蓄之深也哉！余与君相交三十年，故知之深而言之切，特为表其梗概，以志钦慕，是为序。

浙东黍园弟王治本撰，时年七十一。

作者工作单位:浙江工商大学日本语言文化学院

·书讯·

周叔弢古书经眼录(全二册)

周叔弢著，精装16开，定价320.00元，国家图书馆出版社2009年8月出版

本书收录周叔弢先生手稿 5 种:《古书经眼录》4 册,著录作者经眼的善本书 400 余种;《宋刻工姓名录》2 册,辑录所见宋代刻工姓名;《壬午鬻书记》,记录 1942 年作者售与陈一甫先生的 100 多种明版书;《自庄严堪书目》,是作者收藏善本书的目录(不是所藏全部);《历年收书目录》,记 1936—1948 年所收书。这些都是作者亲笔记录的亲眼所见古籍,著录书的作者、行款、历藏、刻工、序跋等,蕴藏了大量的历史和学术信息,对于古籍收藏及版本目录学研究具有重要参考价值。